
01. GV Mildstedt am 26.6.2008 

Niederschrift 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Mildstedt am  
26. Juni 2008 im Kirchspielskrug in Mildstedt 
 
Beginn der Sitzung: 17.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 19.30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Klaus Hinrichs 
2. Gemeindevertreterin Gabriela Schütt 
3. Gemeindevertreter Hans-Dieter Oldenburg 
4. Gemeindevertreter Horst-Werner Kühl 
5. Gemeindevertreter Reinhard Taube 
6. Gemeindevertreter Bernd Heiber 
7. Gemeindevertreter Hans-Dieter Schulz 
8. Gemeindevertreterin Telse Jacobsen 
9. Gemeindevertreter Peter Lorenzen 
10. Gemeindevertreter Hans-Dieter Emmel 
11. Gemeindevertreter Alfred Wittern 
12. Gemeindevertreter Karsten Schlüter 
13. Gemeindevertreter Bernd Hoffmann 
14. Gemeindevertreter Christian M. Sörensen 
15. Gemeindevertreter Günter Jacobsen 
16. Gemeindevertreter Ernst Julius Levsen 
17. Gemeindevertreter Karl-Heinz Tieves 
 
Von der Verwaltung sind anwesend: 
Amtsvorsteher Jens Christian 
LVB Claus Röhe 
Volker Carstens, Schriftführer 
Von der Presse ist Herr Möller anwesend. 
Weiterhin sind ca. 40 Zuhörer erschienen. 
 
 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Erklärungen der Fraktionen 
3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
4. Wahl der oder des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/ Bürgermeister) unter der Leitung des 

ältesten Mitgliedes 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 
6. Wahl der 1. stellv. Bürgermeisterin bzw. des 1. stellv. Bürgermeisters 
7. Ernennung und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin bzw. des 1. stellv. 

Bürgermeisters 
8. Wahl der 2. stellv. Bürgermeisterin bzw. des 2. stellv. Bürgermeisters 
9. Ernennung und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin bzw. des 2. stellv. 

Bürgermeisters 
10. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch die 

Bürgermeisterin/ den Bürgermeister 
11. Wahl der 3 weiteren Amtsausschussmitglieder und der stv. Mitglieder 
12. Festlegung der Zahl der bürgerlichen Mitglieder in den einzelnen Ausschüssen 
13. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses (Vorschlag: 4 Mitglieder) 
14. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse 
15. Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter 
16. Wahl der Vertreter für die Wasser- und Bodenverbände Mildstedt-Rantrum (2 Mitglieder) 
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17. Wahl der Mitglieder und deren Stellvertreter des Kindergartenausschusses der 
Kirchengemeinde (4 Mitglieder) 

18. Benennung der Mitglieder und deren Stellvertreter für den Kindergartenbeirat (3 
Mitglieder) 

19. Einwohnerfragestunde 
20. Genehmigung der Niederschrift über die 33. Sitzung am 24.4.2008 
21. Bericht des Bürgermeisters 
22. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
23. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplanes 
24. Änderung der Besetzung des Schulleiter-Wahlausschusses 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 

Bürgermeister Hinrichs eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Mildstedt. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die neuen Gemeindevertreter recht 
herzlich. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße Landung fest. Die Gemeindevertretung 
ist beschlussfähig. 
Der Bürgermeister bittet die Tagesordnung um TOP 24 zu erweitern. Die 
Gemeindevertretung stimmt einstimmig zu. 

 
 
2. Erklärungen der Fraktionen 

Die SPD-Fraktion erklärt, dass Hans-Dieter Schulz zum Fraktionsvorsitzenden und 
Gabriela Schütt zur stv. Fraktionsvorsitzenden gewählt worden ist. Weiterhin erklärt die 
SPD Fraktion, dass sie zu den einzelnen Wahlvorgängen die Personen vorschlägt, die in 
einer gemeinsamen fraktionsübergreifenden Sitzung als Listenvorschlag benannt 
wurden. Ansonsten bestätigt die SPD Fraktion die Verhältniswahl. 
 
Alfred Wittern verliest eine Erklärung der CDU-Fraktion bezüglich der Gemeindewahl und 
der bevorstehenden Bürgermeisterwahl. 
Die CDU-Fraktion erklärt, dass Alfred Wittern zum Fraktionsvorsitzenden und Telse 
Jacobsen zur stv. Fraktionsvorsitzenden gewählt wurde. Die CDU-Fraktion beantragt den 
Bürgermeister in geheimer Wahl zu wählen. 
 
AWM-Fraktion erklärt, dass Karl-Heinz Tieves zum Fraktionsvorsitzenden und Ernst 
Julius Levsen zum stv. Fraktionsvorsitzenden gewählt wurde.  
 
Die FDP-Fraktion erklärt, dass Christian M. Sörensen zum Fraktionsvorsitzenden und 
Günter Jacobsen zum stellv. Fraktionsvorsitzenden gewählt wurde. 
 
 

3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
Bürgermeister Hinrichs stellt fest, dass er selbst das älteste Mitglied der 
Gemeindevertretung ist.  
 
 

4. Wahl der oder des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/Bürgermeister) unter der Leitung 
des ältesten Mitgliedes 
Klaus Hinrichs bittet um Vorschläge für die Wahl des Bürgermeisters. Die SPD-Fraktion 
schlägt Klaus Hinrichs vor.  
Klaus Hinrichs gibt den Vorsitz an das nächstälteste Mitglied der Gemeindevertretung, 
Christian M. Sörensen, ab. 
Die CDU-Fraktion schlägt Telse Jacobsen vor und beantragt nochmals geheime Wahl. 
Weitere Vorschläge folgen nicht.  
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Unter dem Vorsitz von Christian M. Sörensen wird in der folgenden geheimen Wahl 
Klaus Hinrichs mit 9 Stimmen zum Bürgermeister der Gemeinde Mildstedt gewählt. Klaus 
Hinrichs nimmt die Wahl an. 
Die Gegenkandidatin –Telse Jacobsen- erhält bei der Bürgermeisterwahl 8 Stimmen. 

 
 
5. Ernennung und Vereidigung des Bürgermeisters 

Christian M. Sörensen ernennt Klaus Hinrichs zum Bürgermeister der Gemeinde 
Mildstedt und überreicht ihm die Ernennungsurkunde. Klaus Hinrichs leistet den 
Beamteneid.  
Christian M. Sörensen gibt den Vorsitz an Bürgermeister Hinrichs zurück. 
 
 

6. Wahl der 1. stv. Bürgermeisterin bzw. des 1. stv. Bürgermeisters 
Bürgermeister Hinrichs bittet um Vorschläge für die Wahl der 1. stv. Bürgermeisterin bzw. 
des 1. stv. Bürgermeisters. 
Die CDU-Fraktion schlägt Telse Jacobsen vor. Weitere Vorschläge werden nicht 
gemacht. 
Die SPD-Fraktion beantragt für die Wahl der 1. stv. Bürgermeisterin bzw. des 1. stv. 
Bürgermeisters geheime Wahl.  
Die Auszählung der Stimmen ergibt 9 Ja-Stimmen.  
Somit ist Telse Jacobsen zur 1. stv. Bürgermeisterin der Gemeinde Mildstedt gewählt. 
Telse Jacobsen nimmt die Wahl an. 
 
 

7. Ernennung und Vereidigung der 1. stv. Bürgermeisterin 
Bürgermeister Hinrichs ernennt Telse Jacobsen zur 1. stv. Bürgermeisterin der 
Gemeinde Mildstedt und überreicht ihr die Ernennungsurkunde. Telse Jacobsen leistet 
den Beamteneid.  
 
 

8. Wahl der 2. stv. Bürgermeisterin bzw. des 2. stv. Bürgermeisters 
Bürgermeister Hinrichs bittet um Vorschläge für die Wahl der 2. stv. Bürgermeisterin bzw. 
des 2. stv. Bürgermeisters.  
Die SPD-Fraktion schlägt Bernd Heiber vor. Weitere Vorschläge folgen nicht. 
Bernd Heiber wird in der folgenden offenen Wahl einstimmig gewählt. Bernd Heiber 
nimmt die Wahl an. 
 
 

9. Ernennung und Vereidigung des 2. stv. Bürgermeisters 
Bürgermeister Hinrichs ernennt Bernd Heiber zum 2. stv. Bürgermeister der Gemeinde 
Mildstedt und überreicht ihm die Ernennungsurkunde. 
Bernd Heiber leistet den Beamteneid. 
 
 

10. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch den 
Bürgermeister 
Bürgermeister Hinrichs verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und die 
Gemeindevertreter durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 
Obliegenheiten und führt sie in ihr Amt ein. 
 
 

11. Wahl der 3 weiteren Amtsausschussmitglieder 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden  
Telse Jacobsen 
Bernd Heiber 
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Peter Lorenzen 
Stellvertreter:  
Horst-Werner Kühl für Bürgermeister Hirichs 
Christian M. Sörensen für Telse Jacobsen 
Hans-Dieter Schulz für Bernd Heiber 
Karsten Schlüter Peter Lorenzen 
 
 

12. Festlegung der Zahl der bürgerlichen Mitglieder in den einzelnen Ausschüssen 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Zahl der bürgerlichen Mitglieder in 
den Ausschüssen, außer im Finanzausschuss, auf jeweils 3 bürgerliche Mitglieder zu 
begrenzen. 
 
 

13. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden  
Hans-Dieter Schulz 
Peter Lorenzen 
Günter Jacobsen 
Ernst Julius Levsen 
 
 

14. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse 
Die Fraktionen bestätigen für die Wahlen die Verhältniswahl. Gewählt wird die Besetzung 
der Ausschüsse im Block. Einstimmig werden folgende Mitglieder in die ständigen 
Ausschüsse der Gemeinde gewählt: 
 
Finanzausschuss 
Hans-Dieter Schulz 
Telse Jacobsen 
Bernd Heiber 
Karsten Schlüter 
Horst-Werner Kühl 
Karl-Heinz Tieves 
Christian M. Sörensen 
 
Bau- und Planungsausschuss 
Hans-Dieter Oldenburg 
Alfred Wittern 
Reinhard Taube 
Telse Jacobsen 
Martin Evers bürgerl. Mitglied 
Rolf Gröttker bürgerl. Mitglied 
Hans-Georg Clasen bürgerl. Mitglied
Jan Paul Bonse beratendes Mitglied 
 
Schul- und Kulturausschuss 
Gabriela Schütt 
Alfred Wittern 
Hans-Dieter Schulz 
Telse Jacobsen 
Andrea Grunwald bürgerl. Mitglied 
Jan-Ove Knudsen bürgerl. Mitglied 
Marga Bahnsen bürgerl. Mitglied
Angelika Kölbel beratendes Mitglied 
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Kommunalausschuss 
Hans-Dieter Oldenburg 
Peter Lorenzen 
Ernst-Julius Levsen 
Bernd Hoffmann 
Sonja Jürgensen bürgerl. Mitglied 
Jan Paul Bonse bürgerl. Mitglied 
Johannes Schwarten bürgerl. Mitglied
Jörg Smetsers beratendes Mitglied 
 
Fremdenverkehrs- und Informationsausschuss 
Horst-Werner Kühl 
Günter Jacobsen 
Reinhard Taube 
Hans-Dieter Emmel 
Sonja Jürgensen bürgerl. Mitglied 
Ingrid Käsler bürgerl. Mitglied 
Peter-Heinrich Thomsen bürgerl. Mitglied 
 

Umweltausschuss 
Bernd Heiber 
Peter Lorenzen 
Reinhard Taube 
Hans-Dieter Emmel 
Rudolf Knipfer bürgerl. Mitglied 
Jürgen Levens bürgerl. Mitglied 
Klaus Jeutter bürgerl. Mitglied 
Hans-Peter Lahann beratendes Mitglied 
 
Ausschuss für Soziales, Jugend und Sport 
Horst-Werner Kühl 
Hans-Dieter Emmel 
Gabriela Schütt 
Telse Jacobsen 
Torsten Johannsen bürgerl. Mitglied 
Roland Kohls bürgerl. Mitglied 
Rolf Ehlers bürgerl. Mitglied 
 
 

15. Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 
     Vorsitzender   Stellvertreter 
Bau- und Planungsausschuss Hans-Dieter Oldenburg Alfred Wittern 
 
Finanzausschuss   Telse Jacobsen  Karl-Heinz Tieves 
 
Schul- und Kulturausschuss Jan-Ove Knudsen  Gabriela Schütt 
 
Kommunalausschuss  Peter Lorenzen  Hans-Dieter Oldenburg 
Fremdenverkehrs- und  
Informationsausschuss  Günter Jacobsen  Peter-Heinrich Thomsen 
 
Umweltausschuss  Bernd Heiber   Jürgen Levens 
Ausschuss für Soziales, Jugend 
und Sport    Telse Jacobsen  Roland Kohls 
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16. Wahl der Vertreter für den Wasser- und Bodenverband Mildstedt-Rantrum  

Für den Wasser- und Bodenverband Mildstedt-Rantrum werden  
Klaus Hinrichs als Stellvertreter: Telse Jacobsen und 
Ernst-Julius Levsen als Stellvertreter: Bernhard Clausen 
vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 
 
 

17. Wahl der Mitglieder und deren Stellvertreter des Kindergartenausschusses der 
Kirchengemeinde 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden:  
Torsten Johannsen als Stellvertreterin Andrea Grunwald 
Hans Dieter Emmel als Stellvertreter Bernd Hoffmann 
Gerda Sell als Stellvertreter Ernst-Julius Levsen 
Klaus Jeutter als Stellvertreter Christian M. Sörensen 
 
 

18. Benennung der Mitglieder und deren Stellvertreter für den Kindergartenbeirat 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden  
Klaus Hinrichs als Stellvertreter Hans-Dieter Schulz 
Alfred Wittern als Stellvertreter Bernd Hoffmann 
Andrea Grunwald als Stellvertreter Torsten Johannsen 
dazu: 
Günter Jacobsen als Stellvertreter Christian M. Sörensen 
Jan-Ove Knudsen als Stellvertreter Karl-Heinz Tieves 
 
 

19. Einwohnerfragestunde 
Keine Fragen 
 
 

20. Genehmigung der Niederschrift über die 33. Sitzung am 24.4.2008 
Zur Anwendung des Tariftreuegesetzes des Landes S-H schlägt der Bürgermeister vor, 
die Regelungen –aufgrund der aktuellen Rechtssprechung und der Empfehlung des 
Landes- bis auf weiteres nicht weiter anzuwenden. 
Die Gemeindevertretung stimmt mit 1 Enthaltung zu. 
Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 
 
 

21. Bericht des Bürgermeisters 
• Die Gemeinde erhält für die Gehwegerneuerung im Dornbusch 9.000 €. Die 

Eigenleistung beträgt 6.000 €. 
• Die Erneuerung des Hallenbodens kommt gut voran. 
• Für einen Zuschuss zur Anschaffung eines Löschfahrzeuges sind z.Zt. keine Mittel 

vorhanden. 
• Der Vorentwurf für den Anbau der Krippenplätze an den KoKi ist fertig. 
• Die Gemeinde plant, für 12.800 € Anpflanzungen herzustellen. Der Zuschuss ist 

beantragt. 
• Die Heizungsanlage und die Duschen im Sport-/Schützenheim sind fertiggestellt. 
• Für die Asphaltarbeiten im Consteff findet die Einweisung statt. 
• Der Bürgermeister informiert über das Antwortschreiben der Stadtwerke Husum. Die 

Stadtwerke machen keine Angaben zu den Verlusten in der Wärmeversorgung und 
im BHKW. 

• Die Messung des Wärmeverbrauchs der Eigentums-/Altenwohnungen am Bahnhof 
soll getrennt werden. 

Seite 6 von 7 



01. GV Mildstedt am 26.6.2008 

• An der Blitzschutzanlage der Schule sind Reparaturarbeiten vorzunehmen. 
• Die Preise für den Wärmebezug werden ab dem 1.8.2008 erhöht. 
• Die Schulleiterwahl ist am 3.7. um 17.30 Uhr. 
• Ein Hydrant an der Schule ist defekt. 
• Beim Personal des Bauhofs gibt es einen krankheitsbedingten Ausfall. Eine 1-€-Kraft 

soll dafür einen Zeitvertrag für 1 Jahr bekommen. 
 
 
22. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

Ernst Julius Levsen: Die Bankette am Weg „Zu den Klinthen“ muss aufgefüllt werden. 
Christian M. Sörensen: Der ev. Kindergarten kann 1 Gruppe mit Krippenplätzen 
aufnehmen. 
Günter Jacobsen weist auf das Waldfest am 18.7. hin. Die Bekanntmachungskästen sind 
geliefert, die Aufstellung folgt demnächst. 
Bürgermeister Hinrichs erläutert die Aufgaben, die in nächster Zeit auf die Ausschüsse 
zukommen. 

 
 
23. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 

Eine Vorlage mit einer Stellungnahme liegt den Gemeindevertretern vor und wird von 
LVB Röhe erläutert. Aus Sicht des HGV werden die Laufzeit bis 2025 und die starren 
Vorgaben bemängelt. Die Ansiedlung für kleine und mittelständische Betriebe wird 
erschwert. Der Plan beinhaltet keine positiven Elemente. Der Eigenverantwortlichkeit der 
Kommunen wird keine Rechnung getragen. Gewerbliche Biogasanlagen schaden dem 
Tourismus.  
Bürgermeister Hinrichs bemerkt, dass der Gemeinde bis 2025 ein 13 %-iger Zuwachs bei 
der Wohnbebauung zugestanden werden müsste. Ein weiteres Problem ist die kurze 
Termingestaltung. LVB Röhe erklärt hierzu, dass die Verwaltung eine allgemeine 
Stellungnahme abgeben wird und dass eine Stellungnahme für Mildstedt bis zum 
31.10.2008 nachgereicht werden kann. 
Die Gemeindevertretung ist mit der Verfahrensweise einverstanden. 

 
 
24. Änderung der Besetzung des Schulleiter-Wahlausschusses 

Neue Mitglieder werden: Horst Werner Kühl  Ersatz: Hans Dieter Schulz 
 Karsten Schlüter  Ersatz: Peter Lorenzen 
Jürgen Gleitsmann trat zurück und Hans Dieter Schulz wird Ersatz 
 
 

Die Fraktionen der Gemeindevertretung begrüßen die neuen Gemeindevertreter und 
wünschen eine gute Zusammenarbeit. 
 
Der Amtsvorsteher beglückwünscht Bürgermeister Hinrichs zur Wiederwahl. Er wünscht ihm 
viel Erfolg und sichert dem Bürgermeister die Unterstützung der Verwaltung zu. Auch der 
neuen Gemeindevertretung wünscht er viel Erfolg und eine gute Zusammenarbeit. Die 
nächste Sitzung des Amtsausschusses ist am 17.7.08 in Horstedt. 
 
Bürgermeister Hinrichs bedankt sich beim Amtsvorsteher und wünscht ihm für die Zeit nach 
seinem Ausscheiden alles Gute. Er hofft auf eine gute Zusammenarbeit aller 
Gemeindevertreter zum Wohle der Gemeinde Mildstedt und beendet die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführer 
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